

# 群山之巅：我守望战鹰远航

## ——探访东部战区空军航空兵某旅对空台

■戚继生 本报记者 李力迪



“看，那就是对空台！”站在东部战区空军航空兵某旅机场跑道一侧，记者顺着该旅通信连指导员安志远手指的方向看去——群山最高处，一个微弱的反光点若隐若现。

安志远告诉记者，对空台驻扎在附近海拔最高的山头上，只有3名战士，却担负着繁重的地空通信保障任务。战机起飞巡空靠它引导，地面指挥员下达命令靠它传递，是地面指挥与空中飞机通信的中继站。

驱车前往对空台“探哨”，沿途山路蜿蜒，一侧是树木繁茂的山体，一侧是陡峭险峻的崖壁，给人一种“冰火两重天”的感觉。随车携带的，还有对空台战士们所需的菜品等生活物资。

行车20多分钟，山体上“身处大山不言苦，甘为强军献青春”两行大字赫然映入眼帘。安志远告诉记者，对空台就要到了。果不其然，转过一道急弯，山顶上一座三层小楼出现在视野里。

虽地处江南，山顶的自然环境和气候条件却没有丝毫惬意。对空台台长屈满龙告诉记者：“这里昼夜温差大，连续数十天狂风呼啸是常态。夏天最高气温经常超过40℃；冬天最冷时，气温接近零下20℃。”记者看了一眼温度计——时值正午，气温已达42℃。

然而，对他们来说，三伏天最大的挑战不是炎热，而是雷电。

几天前的一个傍晚，天气骤变，电闪雷鸣。屈满龙和两名战友立即奔赴机房，将所有设备的天线、遥控线、接地线、网线接头全部拔掉，切断所有设备电源后，又拉下电源总闸，按操作流程做好防雷关机工作。

已驻守对空台10多年的屈满龙，对防雷关机工作轻车熟路。他告诉记者，驻地雷雨天气频繁，对空台又是周边地势最高点，雷击风险极高。前不久一个雨夜，对空台电源开关被雷电劈坏，他们紧急联系营房股电工班战友，



连夜赶来抢修，这才保障了第二天飞行训练的顺利进行。

“设备安全很重要，人身安全更不能大意。我们曾有战友被雷电击晕过。”屈满龙回想起自己刚上山不久，石头房一角被雷电击中，至今仍心有余悸。

三伏探哨，这里的哨位不一样。虽然不需要军姿挺拔地站立在哨位上，但同样需要目光炯炯、高度专注；虽然不需要面对烈日暴晒、汗流浹背，但同样需要面对恶劣自然环境和繁重执勤任务的考验。

“飞机准备好”“收到”……走进机房，地面指挥员与飞行员的对话不时传来，值机员、一级上士沈锦紧盯屏幕，时刻关注设备运行情况，确保空地通信畅通。

走出机房，二楼活动室后面的一条走廊引起记者的注意。屈满龙一边打开连廊大门一边对记者说：“连廊另一头就是我们过去住的石头房，也是对空台发展历史的特殊见证。盖新楼的时候，石头房原封不动地保留了下来。”

“我刚上山时，这里只有这两间用石头垒成的简易房，山头活动范围不足100平方米。”屈满龙指着石头房告诉记者，那时条件艰苦，住得简陋，出行更难，上下山只有战士们用铁锹镜头修成的一条便道。一到夏季，这条羊肠小道两旁便荆棘丛生、藤蔓疯长，大家上下山得带上砍刀，一边走一边开路。这样的交通条件，运送补给物资只能靠战士们肩挑背扛。

上山之前，屈满龙听着“对空台”这个名字，忍不住对“空”遐想，心生向往。在他的想象中，对空台环境优美、清静自在，是新兵下连的理想选择。

一上山，现实情况却令他始料未及。走山路，背物资，一次两次觉得新鲜，时间一长就身心俱疲。课余时间，山下的战友在操场上踢球、跑步，尽情释放一天的疲惫，他们只能围着巴掌大的地方转圈。

忆及那段经历，屈满龙深有感触地说：“寂寞是属于对空台人的诗意。”那时，他每天低头看着脚下的山路，抬头仰望高飞的战机，俯仰之间，内心五味杂陈。走还是留？那段时间，这个问号在屈满龙脑海里挥之不去。

后来，旅机关组织新兵入营第一课——“攀登一次对空台”活动，新兵们气喘吁吁，攀登两个多小时才到达山顶。那天，屈满龙担任讲解员，为新兵讲述对空台前辈艰苦奋斗的历史。

“面对艰苦环境，先辈们凭着坚韧不拔的毅力扎根山巅，太了不起了！”我要向对空台的老兵们学习，哪里需要就在哪里扎根……看着新兵们投来敬佩的目光，一种自豪之情从屈满龙心底油然而生。那一刻，他暗下决心：留下来，为守护战机场好每一班岗。

有人说，在对空台这样的地方，“躺着都是奉献”。但对空台战士们却不这么认为，对他们来说，“待在山上算不上英雄，取得实绩才算光荣”。多年来，一茬茬官兵始终秉持“山高标准更高、人

少责任更重、奉献更要贡献”的信念，立足岗位建功立业。

一年冬季，大雪封山，给养送不上去，时任台长王文成带着大家喝雪水、吃酱油拌饭，冒着寒风一次次清理积雪，保证台站正常运转。条件虽苦，但大家在与连队的通话中从未提过一个“苦”字。

一个夏夜，对空台的电台突然中断。担负值班任务的屈满龙检修未果，带着故障零件连夜下山，赶回连队替换后又立即返回，一直到凌晨两点，终于恢复了通信畅通。直到这时，战友才发现，屈满龙的胳膊上、腿上被荆棘划出道道伤痕，他却看着恢复信号的设备，笑得心满意足。

谈及过往的种种经历，屈满龙告诉记者：“只要战机场安全起降，我们付出的一切都值得。”“对空台的工作生活条件，跟以前大不一样了！”站在三层小楼前，屈满龙掰着手指数变化：修建盘山公路，汽车上山下山通行无阻；重建营房，安装空调、暖气，各种设备一应俱全；建成台史馆、家属房，彻底结束了吃穿用全靠肩扛手抬的历史……

正说话间，远处一栋高楼顶部突然闪过一道亮光。屈满龙立即警觉起来，交代新兵苏焯阳：“赶紧报告机关，进行问题隐患排查！”

“对空台地处制高点，方便观察周边情况。只要发现任何异常，我们都会第一时间向机关报告，确保守住安全保密底线。”屈满龙告诉记者。

每天早上，对空台战士们雷打不动地开机，调试设备，随时待命……一年365天，一天24小时，坚守“云端哨所”从不间断。50多年来，对空台战士们用尽职尽责的态度和无私奉献的精神坚守岗位，保障优质率始终在96%以上，荣立集体三等功20次，个人三等功19人次。

站立群山之巅，看着一架架战鹰轻盈起降，屈满龙眼中满是自豪：“守望战鹰远航，就是我们坚守的意义！”

左上图：对空台战士举行升旗仪式。李志锐摄

## 北京卫戍区某团集聚基层智慧提升训练质效 议战议训会吸纳官兵“金点子”

本报讯 周国向、袁永鑫报道：“应急分队开展处置训练应预设多类可能情况”“建议对分散点位教练员开展集中培训”……近日，北京卫戍区某团阶段性军事训练考核刚结束，便立即组织基层官兵代表召开座谈会，鼓励大家结合训练中发现问题提出意见建议。在此基础上，机关部门梳理汇总大家提出的建设性意见，并将其纳入党委议战议训会讨论。

“基层官兵的训练感受最直接，对存在的问题最有发言权，调动他们参与解决问题的积极性，有助于提升训练质效。”该团领导说，工作实践中，他们注重集聚基层官兵智慧，贯穿军事训练各环节：常态化开展“我有‘金点子’”建言献策活动，鼓励大家聚焦不足大胆提出改进意见；每次训练、考核或比武前，邀请不同层级训练骨干参与方案拟制，针对方案细节反复推敲，对不足之处及时修改完善；在复盘检讨中营造宽松融洽的氛围，鼓励官兵大胆

发言谈问题、析原因，为后续开展针对性训练立起靶标、明确方向。

同时，该团还依托强军网开设“我为训练献一策”专栏，并鼓励官兵结合训练实践开展革新活动。对于相对成熟的小革新、小发明、小创造，机关部门组织专业人员开展研究论证，经过完善后在全团推广应用，并对相关负责人实施表彰，营造大胆革新的浓厚氛围。下士张守龙研发的执勤模拟训练软件，增强了官兵参与训练的积极性，有效提升了训练质效。

“前段时间，我们围绕官兵提出的建设性意见组织了10多次试训论证，将多条建议写入训练指导手册，还在全团推广了官兵革新的3种训练辅助器材。”该团领导说，目前，机关部门正筹备组织“‘金点子’标兵”评选活动，并结合评选结果开展先进事迹报告会，持续激励官兵为提升训练质效贡献智慧力量。

## 西宁联勤保障中心某团

# 跨地域演训破解保障难题

本报讯 宋航报道：盛夏时节，西宁联勤保障中心某团抽组精干力量，千里机动至高原某地，与西部战区陆军某部联合开展实战化训练，锤炼部队陌生环境下的油料收发保管综合保障能力。

到达预定位置，随着指挥员一声令下，官兵快速开设指挥所、加强警戒防卫，实施营区部署、隐蔽伪装，开展高原习服、管线铺设、输送作业等课目训练。

突然，对讲机里传来报告声：“三泵站进口压力不足，无法正常挂泵。”原来，输油管线线路受海拔高、氧气少、气压低等因素影响，出现了

内陆地区训练没有过的问题。经技术保障组集智攻关，重新计算核准数据并进行调整探索，最终有效解决问题。

该团领导介绍，为全面检验各型装备性能，有效采集油料保障数据，他们采取泵机串联工艺、互换轮流输送的方式，分5个阶段接续完成8个基础课目和3个重难点课目训练。经过昼夜连续“输油”调度作业，累计采集近百项专业数据，为后续训练积累了宝贵经验、探索了方法路子。

今年初，西宁联勤保障中心依托该团组织输油管线专业骨干集训。研讨交流中，该团鲜明提出破解“自

成体系、单一作战，训无条件、保无对象”的训练难题。此后，在西宁联勤保障中心机关指导下，该团积极对接战区机关、兄弟部队，多次实地勘察、对接需求、研究解决矛盾问题，加强跨军兵种互为条件训练，并纳入年度军事训练计划，让官兵在近似实战环境中锤炼保障硬功。

“打赢未来战争，要求后勤保障先到位、后收场。”该团领导介绍，为积极适应战场需求，他们深化作战保障问题研究，积极组织跨军兵种联合调度指挥运行、互为条件训练，构建起集油料输转、储存、化验、加注于一体的完整油料保障体系。

7月底，新疆军区某团火力分队开展实弹射击训练。

高翔摄



# 健全上下贯通、执行有力的组织体系

### 健全全面从严治党体系系列谈①

■张方军

健全全面从严治党体系，是加强新时代党的建设重大举措。习近平总书记在主持中共中央政治局第十五次集体学习时发表重要讲话，从健全组织体系、教育体系、监管体系、制度体系、责任体系等五个方面，对进一步健全全面从严治党体系作出部署。其中，第一条就是“要健全上下贯通、执行有力的组织体系”。

党的力量来自组织，组织严密是马克思主义政党的鲜明特征，也是我们党的光荣传统和独特优势。党的全面领导、党的全部工作要靠党的坚强组织体系去实现。我们党是按照马克思主义建党原则建立起来的，形成了包括党的中央组织、地方组织、基层组织在内的严密组织体系。党的领导、管党治党工作要落到实处，党的中央组织、地方组织都必须坚强有力、顺畅运转。只有党的组织体系严密起来，党的各级组织政治功能和组织功能充分发挥出来，全面从严治党才能持续向纵深推进。

组织强则军队强。我军是党绝对领导下的人民军队，军队党组织是党领导和掌握军队的组织支撑，也是我军克服千难万险、战胜敌人的法宝。经过长期实践探索，我们形成了一套严密的组织体系，党中央、中央军委是大脑和中枢，其他各级党委是躯干和四肢，基层党组织是党在我军的神经末梢，军队党员是细胞，制度机制是经络，把我军凝结成一个牢不可破的信仰共同体和无坚不摧的战斗集体。党的二十大报告提出，建强人民军队党的组织体系。这就要求我们高度重视军队党的组织体系建设，着力增强各级党组织的领导力、组织力、执行力，把党的政治优势和组织优势转化为制胜优势。

率军者披坚执锐，执戈者方能战不旋踵。军级以上高层党委在我军党的组织体系中地位重要、责任重大，在组织体系中发挥头雁作用。应认真执行民主集中制，做到一切工作置于党委统一领导之下，一切重要问题都由党委研究决定。应烧旺党内生活熔炉，严格落实组织生活制度，用好批评和自我批评这一利器。坚持把领导备战打仗作为第一要务，着力提高战略谋划能力、真打实备能力、改革创新能力和科学管理能力、狠抓落实能力，以高层党委过硬带动组织巩固，以高级干部示范促进队伍强固。

基础不牢，地动山摇。党的基层组织是党全部工作和战斗力的基础，支部建在连上更要强在连上。应增强基层党组织政治功能和组织功能，严格落实各项组织生活制度，严格党员教育管理监督，把政治导向立起来、政治历练抓起来、政治规矩严起来，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用。选优配强党支部班子，常态化开展帮建党支部、帮带书记、帮带骨干工作，推动基层建设全面进步、全面过硬。针对基层单位类型多样化、编成差异化、运用联合化的实际，探索规范基层党组织设置和运行方式，确保基层党组织有效运转。